

论主体维度下习近平新时代民族工作重要论述 及其实践意义

罗洪,林志华

(福建生物工程职业技术学院 马克思主义学院,福建 福州 350007)

摘要:从主体维度上看,习近平新时代民族工作重要论述突出强调主体功能与价值,强调主体因素对于推进中华民族共同体建设的关键作用,指出推进中华民族共同体建设的最高目标在于实现人民群众的美好生活和中华民族的伟大复兴,其根本价值目标在于推动人的全面发展;强调通过国家层面的顶层设计和统筹规划来处理族际关系和协调族际政治,把整体建构与发挥区域优势相结合,实现民族群体和民族个体的协同发展。主体维度下习近平新时代民族工作重要论述有其生成的理论、历史与实践逻辑。新时代我国民族工作坚持主体功能与价值,有助于铸牢中华民族共同体意识,增强各族人民对中华民族的整体认同,以及实现中华民族多元一体的共创格局,对促进当今世界民族发展也有一定的参考与借鉴意义。

关键词:民族主体;民族工作;中华民族共同体建设;以人民为中心

中图分类号:D633 **文献标志码:**A **文章编号:**1009-4784(2023)02-0001-05

党的十八大以来,习近平在多次民族工作会议上做了重要讲话,这些讲话既是对我国过去民族工作的经验总结,又是对我国今后民族工作面临新形势的科学研判和战略部署。在2021年8月召开的中央民族工作会议上,习近平提到党关于加强和改进民族工作的重要论述,其中强调“必须构筑中华民族共有精神家园,使各民族人心归聚、精神相依,形成人心凝聚、团结奋进的强大精神纽带”^[1]。在党的二十大报告中,习近平也指出,“江山就是人民,人民就是江山。中国共产党领导人民打江山、守江山,守的是人民的心”^[2]。习近平的这些讲话突出强调了主体功能和价值,强调了主体因素对于推进中华民族共同体建设的关键作用。然而,目前学界对此问题的相关研究主要侧重于理论诠释和政策解读方面,而对主体维度的关注度较低,因而以新时代我国民族工作的相关内容为主要切入点展开研究具有一定的现实意义。

一、主体维度下习近平新时代民族工作重要论述的基本内容

主体维度下推进新时代我国民族工作,意味着把民族问题主要看作是人的问题,把民族工作主要

看作是人的工作。具体而言,就是把人心的凝聚作为处理族际关系和建构族际政治的基础,把处理不同族群和具有不同族群身份的个体间的关系作为民族工作的重要内容,把人民群众的美好生活和人的全面发展作为民族发展的价值目标。新时代我国民族工作在尊重民族和民族问题发展规律的前提下,特别倡导民族工作要以主体为本位,强调主体的功能与价值,坚持从主体出发来解决民族问题、处理民族关系和促进民族发展,主要体现在以下几个方面。

(一)强调在民族工作中需要加强党的领导

党的二十大报告指出,“以铸牢中华民族共同体意识为主线,加强和改进党的民族工作”^[2]。党是领导包括民族工作在内一切工作的核心力量,党的领导对于民族工作所产生的最终成效起着决定性作用。中国共产党自诞生之初,就高举马克思主义的伟大旗帜,始终把人民群众的根本利益作为各项工作的出发点,领导和团结全国各族人民齐心协力、勇往直前,在革命、建设和改革的实践中为中华民族的伟大复兴奠定了基业。建党百年来,各民族的面貌发生了翻天覆地的巨变,中华民族实现了从

自在到自觉的伟大转变。在社会经济高速发展的 21 世纪,我国民族各项社会事业取得了较大突破。进入新时代,党和政府更加意识到“凝聚人心”对于解决民族问题的重要性,并且将改善民生当作民族工作的一项重要内容。正是在党的领导和团结之下,我国少数民族和民族地区步入了高质量发展的飞速时期,经济建设、社会建设等各方面均有了质的飞跃,取得了显著的成就。

(二)注重人的因素在民族工作中的主导作用

新时代我国民族工作十分注重人的因素的决定作用,强调民族发展应始终秉持“以人为本”的理念。在长期深入的民族工作实践中,中国共产党始终认为,要推动民族各项工作的顺利开展,就必须先要解决人的问题。在我国,统战工作也是一项极为特殊的群众工作。对民族工作而言,统战工作历来都发挥着至关重要的作用,二者之间也存在密切的关系。因此,要使新形势下的民族工作得以顺利开展,应提高对统战工作的重视度,关键是要做好人的思想情感工作。此外,我国宗教工作与民族工作之间也是不可分割的。在 2016 年 4 月召开的全国宗教工作会议上,习近平指出,持有不同宗教信仰的人应在“政治上团结合作”,在信仰上应秉持相互包容、理解的理念,要运用“以理服人、以情感人”的方法^[3],解决人民群众的实际问题。这次会议强调,宗教工作是民族工作诸多方面中的一个侧重点,宗教信仰属于人的思想意识层面的问题,宗教工作关键是做好人的思想意识工作,在对待宗教问题上,各族人民不论其宗教信仰如何,都要学会尊重差异和包容多样。

(三)指出民族工作的核心要义在于“凝聚人心”

在 2014 年的中央民族工作会议上,习近平指出,民族团结是我国各族人民的生命线。做好民族工作,最关键的是搞好民族团结,最管用的是争取人心。会议强调,做好民族工作关键在党、关键在人^[4]。2015 年他在会见全国基层民族团结代表时指出,“船的力量在帆上,人的力量在心上。做民族团结重在交心,要将心比心、以心换心”^[5]。人心是最强大的政治力量,凝聚人心,关键是要做人的思想情感方面的工作,各民族应打破不同地域、风俗、宗教之间的隔阂,以友好平等的姿态展开彼此的交流与合作,共同营造守望相助的融洽氛围。民族工作的核心要义也体现于解决民生问题上。在 2015 年 8 月的中央第六次西藏工作座谈会上,习近平的

讲话中有 5 次提到民生问题,他指出,西藏民族工作必须要“坚定不移促进经济社会发展,坚定不移保障和改善民生,坚定不移促进各民族交往交流交融”^[6]。对于新时代我国民族工作而言,民生问题的解决始终都应摆在核心的地位,只有将民生问题解决好,才能为少数民族和民族地区的可持续发展提供有力保障;反之,解决不好民生问题,少数民族和民族地区的发展也会呈现出举步维艰的状态。民族工作的实践证明,只有民生问题解决好,才能凝聚起人心,而只有凝聚人心才能消除隔阂、形成共识,才能促进民族团结进步事业的发展。

(四)明确人的全面发展始终是民族发展的落脚点

在民族发展的历史进程中,人民群众始终扮演着主力军的角色,各族人民都有享受发展成果的权利。在 2021 年的中央民族工作会议上,习近平指出必须坚持和完善民族区域自治制度,支持各民族发展经济、改善民生,实现共同发展、共同富裕^[1]。在 2019 年全国民族团结进步表彰大会上,他进一步指出,把各族人民对美好生活的向往作为奋斗目标,确保少数民族和民族地区同全国一道全面实现小康和现代化^[7]。为了满足各族人民美好生活的愿望,民族工作应采取合理有效的措施进行社会事业的各项建设,民族社会的发展除了“要解决物质问题之外,更要高度重视精神文化方面的问题”^[7],因而应注重环境的保护,将生态文明建设当作民族发展事业的一项重要议程,同时也要大力培育少数民族和民族地区的自我发展的能力,并使民族社会各项事业迈上一个崭新的台阶。

二、主体维度下习近平新时代民族工作重要论述的生成逻辑

马克思主义民族理论倡导主体性价值,这构成了主体维度下习近平新时代民族工作重要论述形成的理论逻辑,中国共产党坚持中国特色解决民族问题的百年历程是其历史逻辑,党的十八大以来,中国共产党坚守“以人民为中心”的民族发展之路是其实践逻辑。

(一)理论逻辑

马克思主义是一种关于阶级斗争和无产阶级革命的学说,但就理论旨趣上讲,它也是一种关于人以及人类解放的学说。马克思主义把“以人为本”作为核心内容,指出人是自身的最高本质并倡导给予人们相应的自由,因而“人的解放与实现是

马克思主义理论始终如一的目标”^[8]。人是马克思解决民族和民族问题的价值主体,人的解放与实现是马克思解决民族和民族问题的终极目标。马克思在理论批判和革命实践中,形成了民族交往、民族平等、民族发展等系列思想,这些思想其实都是围绕着人以及人们的交往、生产活动、社会关系等范畴而展开的。通过民族学、人类学研究,马克思探索了民族起源问题,指出原始民族是人们在生产劳动实践中基于血缘家庭而形成的部族群体;民族交往是民族内部个体成员之间以及族群之间基于生产劳动而展开的活动;在民族自由平等实现的向度上,马克思认为,被压迫民族的解放只是一种基础性的前提条件,民族解放其实不等同于人的解放,只有实现了人的自由全面发展,才算真正意义上的人类解放,它“是人的实现了的自然主义和自然界的实现了的人道主义”^[9];民族发展主要是指民族内部的经济结构,以及建立在此基础上的政治结构、社会结构和文化结构的更新,它涵盖了多方面的内涵,其中人的发展是民族发展的核心内容。总的来说,马克思主义理论是一种关于人的学说,它科学地创造了人类实现自身解放的思想体系,其理论目的是解决人类解放问题。

(二)历史逻辑

中国共产党在最开始成立之时,就将民族独立和人民解放事业当作自己的主要出发点,就把民族平等团结互助等作为开展民族工作的基本准则。党内一些优秀理论家曾提出过“民族自决、民族自治”等民族理论,在新民主主义革命的各个阶段,中国共产党基于革命需要曾制定出一系列关于少数民族问题的纲领政策,曾在少数民族地区开展一系列丰富而又生动的民族工作,为民族区域自治制度的形成奠定了基础。历经28年革命的风雨历程,中华民族终于迎来了解放和独立,由此翻开了民族发展的新篇章。

中华人民共和国成立后,中国共产党坚持把马克思主义的基本原理和民族问题具体实践相结合,在民族政治体制创建上,一开始就走上了一条与苏联模式不同的道路。20世纪50—70年代,由于受到全国性政治运动的影响,我国民族团结进步事业在这一阶段里面临着重重阻碍,但从整体上分析,这段时期我国的民族工作仍然取得了一些基础性的成果,积累了一些有益的经验,开启了一条中国特色解决民族问题的道路;刚拉开改革开放的帷幕之时,我国就把经济建设作为民族发展的重中之重,在初步解决民族问题的探索过程中,始终坚持

并致力于民族团结进步事业的初心和使命,坚持采取系列措施对民族区域自治制度进行相应完善,使得民族各项社会事业因其完善和发展而得到有力的制度保障;进入21世纪,我国在解决民族问题上投入更多精力,把“三个代表”重要思想和科学发展观融贯于民族工作的实践进程之中,特别是在保障民生问题上形成了诸多政策举措并在不同的领域落地实施,从而有力地推进了民族工作的可持续性进展。

(三)实践逻辑

党的十八大以来,我国更加坚定走中国特色解决民族问题的正确道路,持续性地逐步完善民族区域自治制度,为少数民族和民族地区的各项建设提供了坚实有力的制度保障。此外,习近平从历史的视野出发,针对中华民族历史文化结构的特点,对我国的民族关系及其性质展开了充分的论述,提出促进各民族“交往交流交融”是民族工作至关重要的目标,是推动中华民族大团结的前提;指出在处理民族事务的过程中,要将法治思维的培育作为推进民族工作的重点;指出在中华民族共同体意识建设道路上精神引领的重要作用,要更加注重把精神信念的指引作为推进民族工作的有力手段。

党的十九大以来,中国共产党在民族工作实践中更加重视主体的功能和价值,提出人民群众是民族工作的主要依靠力量,民族工作要致力于实现各族人民的美好生活和中华民族的伟大复兴。党的十九大报告指出,由于我国社会主要矛盾所凸显出来的不平衡、不充分的特征依旧显著,地域差异化的问题尚未完全解决。因此,根据我国社会的主要矛盾和发展特点,解决好民族问题和做好民族工作对于整个社会发展进步具有重要的意义。今后我国民族工作要更加尊重主体的地位,更加重视主体的需求,以及更加突出主体的功能和作用。新时代我国民族工作应根据这一特点和要求做好民族工作和实现民族各项事业的发展,同时要将民族团结进步的教育工作提上日程,各族人民要对中华民族共同体意识的内涵和重要性有着清醒的认识,把“以人民为中心”始终贯穿于民族工作当中^[10]。这就意味着民族工作作为治国理政的一项重要内容,也要坚持“以人民为中心”;意味着做好民族工作要依靠人民群众,充分发挥全国各族人民团结奋斗的力量;同时也意味着,民族工作的根本目标是要实现各族人民的美好生活,最终是要促进人的全面发展。在“庆祝中国共产党成立100周年大会”的讲话中,习近平曾86次提到“人民”一词,指出在新的征

程上,要更加紧密地依靠人民、服务人民和奉献人民,推动人的全面发展。这次讲话精神彰显了中国共产党民族工作的百年历程中,始终贯穿着人民主体性的原则和立场。

三、主体维度下习近平新时代民族工作重要论述的实践意义

新时代我国民族工作强调主体功能与价值,对于推进中国特色解决民族问题的正确道路,实现中华民族“多元一体”的共创格局具有重要的实践意义。从全球视野来看,“人类命运共同体”的倡议和新时代我国坚持“以人民为中心”的民族发展理念,对当今世界民族发展具有一定的参考与借鉴意义。

(一)从国内视角来看

在全球化日益深入发展的 21 世纪,中华民族的发展既有着诸多挑战,同时也有全新的机遇。长久以来,我国边疆地区容易受到境外势力的侵扰,在实现国家统一进程上和社会长治久安的道路上总会遇到种种障碍。目前我国亟待解决的民族问题有:一是在极端民族主义思潮下,一些民族分裂势力在境外组织的支持下日益猖獗。对此,如何有效防控与打击各种分裂势力,增强各民族的共同体意识,保证少数民族和民族地区的科学发展,实现各民族的团结进步和共同发展。二是随着改革开放的持续推进和社会主义市场经济的发展,各族人民之间的交往日益频繁,构成民族独特性的内在要素有日益淡化的趋势。对此,如何实现铸牢中华民族共同体意识的目标,促使各民族的人民能够加强“五个认同”。三是发展中国家在大国崛起之路上必然会受到以美国为首的西方资本主义国家的围堵,在“大国博弈”中必然会面临各种重大风险和挑战。对此,如何增强各族人民的“四个自信”与共识,使各族人民能团结一致、齐心协力防范和化解各种重大风险。这些问题都决定了今后我国民族工作既需要坚定原则和立场,也需要转变方法和思路。

习近平新时代民族工作重要论述继承和发展了马克思主义关于“民族问题是社会总问题的一部分”的观点,提出了“民族工作关乎大局”的科学论断^[11]。针对当前我国所存在的民族问题,要做好民族工作,处理好民族关系和推进民族发展,需要在“权威结构、规范制度、意识形态、价值认同”等方面增强“国族”的整体建构^[12],通过国家层面的顶层设计和统筹规划,来处理族际关系和协调族际政治,

把整体建构与发挥区域优势相结合,实现民族群体和民族个体的协同发展。

“多元”与“一体”是辩证统一的关系,“多元”是“一体”的基础,“一体”是“多元”的重要保障。为了使各民族能够在持续发展的道路中齐头并进,共同实现高质量发展,必须注重营造中华民族多元一体的共创格局。长久以来,各民族彼此间的关系呈现出多元化的特点,在中华民族的“一体”之下形成了荣辱与共的利益共同体,多元一体的民族关系与共创格局彰显了中华民族“水深土厚”历史文化的无限魅力,成为推动我国民族发展的源动力。纵观我各民族发展的历程,其交往交流越是频繁,彼此间的关系越是融洽,中华民族休戚与共的命运共同体结构越是牢固与坚不可摧。历史和事实证明,只有铸牢中华民族共同体意识,才能够有效抵制所有破坏民族团结进步事业的一切势力,才能助力于推进中华民族大步向前发展和实现复兴伟业。“中华民族的伟大复兴”曾多次出现在习近平的讲话中,在党的十九大报告中,就有 32 处用到“复兴”一词^[10]。这些都充分体现了我国坚持从国家层面把民族群体的发展作为民族个体发展的重要保障,把民族群体的发展作为民族工作的最高目标和导向。

新时代我国民族工作强调个体及群体的主体功能和价值,有利于增强中国特色解决民族问题的针对性和实效性,有利于增强全国各族人民的“四个自信”,推进国家认同、政治认同、民族认同和文化认同的构建。新时代我国民族工作强调中华民族整体发展的价值目标和导向,有利于增强国家建设和“国族”的整体建构,增强各族人民对中华民族的整体认同,有利于巩固和加强民族区域自治制度,推进民族事务法治化进程。习近平新时代民族工作重要论述是在把握中国在世界发展中的历史方位、在现实发展中的实践经验、在理论发展中的逻辑脉络的基础上形成与发展起来的,是中国特色社会主义民族理论政策的时代创新,是中国共产党“以人民为中心”的发展思想在解决民族问题上的集中体现。

(二)从全球视野来看

全球化发展进入 21 世纪之后,一种独特的历史情境也随之出现,这是一个“两种制度”和“两个时代”相互叠加的时代^[13]。当今世界民族问题更加复杂多样:民族问题和社会问题、宗教问题、政治问题相互交织,因民族问题而引发的不和谐、不稳定的因素仍然长期存在。

回顾 21 世纪 20 年来世界民族的生存和发展状

况,无不令人担忧:由于全球气候的变化,人类面临生存危机;民族边界冲突不断,由此而引发的局部战争此起彼伏;恐怖主义、霸权主义和强权政治仍然成为国际社会不稳定的主要成因;政局动荡和经济衰退所导致的跨国“难民潮”现象,引发了新一轮的人道危机和民族争端。2019年,国际社会的民族主义在更广范围内掀起了全新的浪潮,其展现出来的“政治力量”愈加明显^[14]。在此背景下,如何实现当今世界民族的和平稳定和繁荣发展,是需要国际社会共同思考和行动的一项重大议题。历史事实证明:顺势而为才是解决民族问题的关键所在,面对强大的世界潮流,当今世界各民族不应与民族发展的内在规律背道而驰,而是要顺应新时代的潮流,实现可持续的良性发展。

马克思的世界史理论早就表明,随着生产和传播的扩大,未来的世界史必然会打破民族发展的历史格局。18世纪初资本主义的快速发展,打破了千百年来世界各民族发展的格局,它第一次创造了世界历史,消除了过去自然形成的各民族的自我保留状态。为了推进全球治理体系改革和全球化进程,习近平提出构建“人类命运共同体”理念和“一带一路”倡议,由此得到了许多国家特别是发展中国家的广泛认同和响应。在现代国际社会,世界上所有属于同一个“地球村”的民族,实际上已经形成了一个广泛的命运共同体。在21世纪的头20年里,全球经济联系更加密切,同时周期性的经济危机依然存在,全球气候变化更加剧烈,生态环境更加恶化,恐怖暴力事件依然猖獗,各种疫情依然蔓延等,这些全球性问题需要世界各民族的共同应对与解决。如果闭关自守,继续搞单边主义和坚持不合作、不交流的态度,那么几乎所有国家都无法承担来自全球性问题带来的巨大风险,也无法独立面对这些严峻的挑战。

历史和事实证明,一个民族的和平、稳定、繁荣和发展是国际社会和平稳定的基石。在全球化时代,要构建“共建、共商、共享和共赢”的全球治理体系,需要世界各民族彼此交流和信任,以开放包容的胸襟吸收与借鉴其他民族的优秀成果。中国作为统一的多民族国家,具有丰富的治国理政经验,中国特色解决民族问题的正确道路,可以为其他国家提供参考与借鉴。历来我国民族问题和社会问题、宗教问题相互交织,民族地域差异很大,各民族的发展呈现不平衡、不充分的特点。然而,新时代我国开启了民族团结进步和共同繁荣发展的新局面,实现了中华民族多元一体的共创格局。新时代

我国民族工作所取得的一系列创新性成果,都充分证明了中国特色民族发展道路的正确性、优越性。“以人民为中心的发展思想植根中国本土,对于人民地位和价值等问题的洞察有利于世界各国人民互借、共荣和对话。”^[15]新时代我国民族工作应转变以往的思路,全面贯彻“以人为本”的发展理念,强调多民族国家整体建构的基本导向,强调以政治认同和政治制度建设为基础的民族发展模式,在此基础上所形成的民族发展成果和所取得的民族工作经验,为其他国家解决民族问题贡献了中国智慧和提供了中国方案。

参考文献:

- [1]以铸牢中华民族共同体意识为主线 推动新时代党的民族工作高质量发展[N].人民日报,2021-08-29(1).
- [2]高举中国特色社会主义伟大旗帜 为全面建设社会主义现代化国家而团结奋斗[N].人民日报,2022-10-17(2).
- [3]全面提高新形势下宗教工作水平[J].民族大家庭,2016,141(3):1.
- [4]中央民族工作会议暨国务院第六次全国民族团结进步表彰大会在北京举行[N].人民日报,2014-09-30(1).
- [5]国家民族事务委员会.中央民族工作会议精神学习辅导读本[M].北京:民族出版社,2015.
- [6]依法治藏富民兴藏长期建藏 加快西藏全面建成小康社会步伐[N].人民日报,2015-08-26(1).
- [7]新华社.习近平在全国民族团结进步表彰大会上发表重要讲话强调 坚持共同团结奋斗共同繁荣发展 各民族共建美好家园共创美好未来[J].中国民族教育,2019(10):3-4.
- [8]中共中央党校马克思主义理论教研部.马克思主义关于人的学说[M].北京:人民出版社,2011.
- [9]马克思,恩格斯.马克思恩格斯文集:第1卷[M].北京:人民出版社,2009.
- [10]本书编写组.中国共产党第十九次全国代表大会文件汇编[M].北京:人民出版社,2017.
- [11]国家民族事务委员会.中央民族工作会议精神学习辅导读本[M].北京:民族出版社,2014.
- [12]于春洋.民族政治发展导论[M].北京:社会科学文献出版社,2013.
- [13]金民卿.“两个时代”叠加交织的特殊历史情境与新的伟大斗争[J].红旗文稿,2019(5):4-8.
- [14]王联.民族主义能否重回世界政治舞台中心[J].人民论坛,2020(3):42.
- [15]曹胜亮,陈沚欣.以人民为中心的发展思想的理论内涵、价值意蕴与实践路径[J].社会主义核心价值观研究,2022,8(3):34-42.

(编辑:陈越)